

Юбилейный год Николая Окочутина



Татьяна ШЕВЧЕНКО,
Фото автора

1 октября – Международный день пожилых людей – Николай Александрович Окочутин считает настоящим праздником. В этот день у него есть приятная возможность встретиться со своими бывшими коллегами, друзьями-железнодорожниками на торжественном вечере в локомотивном депо в Вычегодском.

– Правда, нас, моих ровесников, уже не так и много, – рассказывает Николай Александрович. – Из тех 18 пацанов, которых привезли после окончания Микуньского училища в депо Сольвычегодск, осталось-то в живых только двое: я да Е. Лизунов. И из тех 30 ребят, кто учился со мной в 1965 году на переподготовке на машинистов тепловоза, живых тоже только двое: я да И. Лобкис. Но мы ничего, держимся, стараемся не унывать!

И правда, мой собеседник, который 24 августа отметил свой 80-летний юбилей, выглядит отлично! Как оказалось, семья у него славится долгожителями. Родом Николай Александрович из Вилегодского района, деревни Лобанова Гора. Он был младшим в семье, где уже росли два брата и сестра. Средний брат умер до начала войны, следующая трагедия случилась в семье в 1943 году – на фронте погиб отец. А вот сестра Мария Александровна, проживающая и по сей день в Вилегодском районе, в деревне Быково, в этом году отметила свой 93-й день рождения! Долгожителем был и старший брат Степан Александрович, о котором Николай Александрович рассказывает с особой гордостью. Степан, окончив десятилетку, поступил в Костромское военно-инженерное училище. Будучи его выпускником, вместе с товарищами-курсантами, прошагав парадом по Красной площади, сразу же поехал на фронт. При взятии Кенигсберга в 1944 году он был ранен (оторвало кисть правой руки) и отправился в тыл. Правда, домой возвращаться боец не захотел, а поступил учиться в московский институт. Туда, к брату, после окончания 7 классов и направился Коля. В тот послевоенный 1947 год в стране был страшный голод и разруха.

– Тогда продукты питания отпускали по карточной системе, – рассказывает Николай Александрович. – Очень трудно нам вдвоем прожить было, и я уехал обратно домой, к маме. А брат начал преподавательскую деятельность в Воронежской области, потом возглавлял огромный колхоз, работал директором научно-исследовательского института в Липецкой области. Прожил долгую и интересную жизнь, умер два года назад на девятом десятке лет.

А Николай, вернувшись в родные места и испытав все тяготы работы на лесозаготовке, по совету одноклассников поехал учиться в железнодорожное училище в Микунь. В то время там воспитанников уже обеспечивали одеждой и пропитанием, что было большой редкостью и удачей для юношей!

Из той жизни в училище особенно запомнился Николаю Александровичу такой случай. Будучи практикантом-кочегаром в локомотивном депо Микунь, он один раз во время следования паровоза не смог поймать жезл (стержень, вручаемый машинисту на станции, как разрешение продолжать путь). Произошло это рядом со станцией Синдор, где железная дорога идет под уклон. Но 15-летний паренек не растерялся и на ходу, ободрав все колени, прыгнул на землю, чтоб принести жезл. А вернувшись к паровозу, получил такой силы удар от машиниста (репрессированного украинца, одного из тех, кого сослали при Сталине на Север за то, что жили во время войны «под немцем»), что улетел в кювет.

И те полные злости и ненависти слова: «В следующий раз не поймаешь – убью!» – запомнил на всю жизнь.

Впрочем, став машинистом, он тоже побывал в разных непредвиденных ситуациях, где решение, чтобы не допустить крушение поезда, нужно было принимать молниеносно.

На локомотиве Николай Александрович отработал 43 года, а потом еще около 12 лет трудился диспетчером в жилищно-коммунальном хозяйстве Вычегодского. Но круглых памятных дат в этом году у него две: кроме собственного юбилея, Николай Александрович со своей женой Людмилой Всеволодовной в ноябре отметят 60-летие совместной жизни – бриллиантовую свадьбу! А знакомы они и того больше, с раннего детства – жили в деревне в соседних домах. К ней, своей любимой супруге, приболевшей и ждущей дома заботливого мужа, очень спешил мой собеседник.

– У нас уже есть не только внук и внучка, а еще и правнучка Влада. Не забывают нас, навещают. А двое сыновей Александр и Сергей скоро тоже уже станут пенсионерами. Так что и для них этот праздник – День пожилого человека – тоже будет своим, – улыбаясь закончил наш разговор Николай Александрович Окочутин.